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Úřad práce České republiky 
Kontaktní pracoviště Praha 4 a 10
  

Adresa objektu: Novodvorská 803/82, 142 00 Praha 4
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posta.aae@uradprace.cz; posta.abj@uradprace.cz; posta.abl@uradprace.cz; posta.abk@uradprace.cz; posta.aak@uradprace.cz;  posta.abj@uradprace.cz; podatelna.aa@uradprace.cz
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	www.uradprace.cz



Popis objektu 
Objekt je využíván jako kontaktní pracoviště pro Prahu 4, 10, 11, 12, 15 a 22.
Objekt je veřejnosti přístupný.
Základní přehled přístupnosti 
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Uživatelský popis 

Vstup Povrch chodníku před vstupem do budovy je asfaltový. Přístup do budovy je po 3 schodech, výška schodu je 15 cm, šířka 600 cm, hloubka 32 cm. Pro osoby s omezenou schopností pohybu je k dispozici nájezdová rampa situovaná napravo od vstupních dveří. Šířka rampy je 130 cm.
Vstupní vchodové dveře mají šířku 105 cm a otevírají se manuálně. Vstup je bezbariérový (bez prahu). V případě potřeby asistence je před vstupem instalována zvonková signalizace umístěná vlevo od vstupních dveří ve výšce 150 cm.  
Pro usnadnění orientace slabozrakých je před budovou instalováno akustické zařízení. 
Interiér Ve vstupní hale se nachází recepce, orientační tabule označující pracoviště na jednotlivých podlažích a čekárna s možností občerstvení. Pro klienty jsou vyhrazena všechna podlaží; 1.NP – 9.NP.
V 1.NP se nachází recepce přímo proti vstupním dveřím, nalevo od recepce je podatelna. Vstupní dveře do chodby s podatelnou mají šířku 80 cm, v případě potřeby lze otevřít i druhé křídlo dveří a vstup rozšířit. Vstup je bezbariérový. Z chodby se vchází do podatelny se šířkou vstupních dveří 80 cm a výškou prahu 3 cm.
Ve 2.NP se nachází klientská hala. Vstup z výtahu je bezbariérový, šířka dveří do čekárny je 210 cm. Dveře do čekárny se otevírají automaticky, v úředních hodinách jsou trvale otevřeny.
V ostatních podlažích je vstup z výtahu bezbariérový, šířka dveří pro vstup na každé podlaží je 70 cm, dveře jsou dvoukřídlé a lze vstup za pomoci asistence rozšířit na 140 cm.
Dveře na chodbách mají šířku 110 cm a jsou bez bariér.
Vstupní dveře do čekáren jednotlivých pracovišť mají šířku 80 cm, výška prahů je 3-4 cm.
Výtah Klientům jsou k dispozici 3 výtahy, umístěné vlevo od recepce. Šířka kabiny výtahu určeného  pro osoby s omezenou schopností pohybu je 90 cm, hloubka 120 cm. Vnější a vnitřní dveře výtahu jsou spřaženy a ovládají se automaticky. Tlačítka na panelu jsou označena Braillovým písmem, zvukové hlášení není instalováno.
Hygienické zázemí Pro klienty jsou k dispozici 2 toalety v 1.NP vpravo od recepce. Pro osoby s omezenou schopností pohybu je k dispozici 1 toaleta umístěná v malé budově B. Informace o umístění a možnost asistence na vyžádání na recepci.
Parkování Pro klienty s omezenou schopností pohybu jsou vyhrazena celkem 3 parkovací stání, která jsou umístěna vpravo od hlavního vstupu do budovy ve vzdálenosti 30 m.
Fotodokumentace 
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