
Úřad práce České republiky vyhlašuje výběrové řízení na obsazení služebního místa v souladu s 
 § 178 odst. 1 zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, ve znění pozdějších předpisů

Psycholog - ID 11007822


Pracoviště:
Úřad práce České republiky - Krajská pobočka pro hl. m. Prahu
Odbor zaměstnanosti a EU, Oddělení zprostředkování a poradenství, Domažlická 11/1139, Praha 3.

Hlavní náplň činnosti:
Zabezpečuje specifické skupinové poradenské aktivity pro uchazeče, zájemce a distanční kariérové poradenství, které je nedílnou součástí jeho práce.
Realizuje skupinové poradenství pro třídní kolektivy základních, středních škol, VOŠ a VŠ v regionu, individuální kariérové poradenství pro uchazeče, zájemce a veřejnost, spolupráci s pedagogy, výchovnými poradci a dalšími partnery.
Zajišťuje, zpracovává a poskytuje komplexní informace z oblasti přípravy na povolání, informuje o formách studia, přijímacích a studijních podmínkách, o profilu a uplatnění absolventa vzhledem k požadavkům trhu práce. Získává, zpracovává a poskytuje a poskytuje informace o zájmu a naplněnosti jednotlivých typů vzdělávacích zařízení. 
Poskytuje informace o dalších vzdělávacích možnostech, rekvalifikacích. Poskytuje informace o jednotlivých povoláních, o jejich obsahu, požadavcích, vyhlídkách vzhledem k vývoji na trhu práce, o možnostech dalšího vzdělávání.
Statisticky sleduje, ve spolupráci s odd. trhu práce Úřadu práce ČR, profesní strukturu absolventů škol a jejich možnosti pracovního uplatnění v regionu.

Kvalifikační a další požadavky:
· vysokoškolské vzdělání
· znalost práce na PC (MS Office) 
· výborné komunikační schopnosti 
· odpovědnost, pečlivost, samostatnost, flexibilita, bezúhonnost
· profesionální vystupování, psychická odolnost.

Pracovní podmínky:
· platové zařazení v 11. platové třídě v souladu s platnými právními předpisy, po zkušební době možnost přiznání osobního příplatku
· pružná pracovní doba – plný úvazek
· předpokládaný nástup od 1. listopadu 2022
· pracovní poměr na dobu určitou (zástup za dlouhodobou nemoc) se zkušební dobou 6 měsíců (určena v souladu s § 178 odst. 3 zákona o státní službě, v platném znění).

Zaměstnanecké výhody:
· 5 týdnů dovolené 
· 5 dní indispozičního volna (sick days)
· 1 den volna na vyřízení osobních záležitostí
· stravenky v hodnotě 90 Kč
· příspěvky z fondu kulturních a sociálních potřeb
· odměny k životním a pracovním výročím.


V případě zájmu o uvedenou pozici zašlete, prosím, elektronicky motivační dopis s uvedením názvu pozice a pracoviště, doplněný o strukturovaný životopis a kopii dokladu o dosaženém vzdělání, nejpozději do 10. října 2022 včetně, na e-mailovou adresu karla.prochazkova@uradprace.cz. 

Nedoložení výše požadovaných dokumentů je považováno za nesplnění požadavků. Nesplnění požadavků může být důvodem k vyřazení z účasti na výběrovém řízení.
