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Dotaz uchazeče k výběrovému řízení „Dopracování projektové dokumentace a autorský dozor pro stavbu ÚP ČR – Klatovy – nákup a rekonstrukce nové budovy.“

Znění dotazu:

Zároveň bych se chtěla zeptat, jaké doklady je nutné k nabídce přiložit, pokud nabízející firma (uchazeč) má pouze autorizovaného architekta a s autorizovaným inženýrem pouze spolupracuje. Stačí přiložit dokumenty firmy (výpis z OR, živnostenský list) a doklad o autorizaci daného inženýra nebo jsou nutné další doklady (např. smlouva o subdodávce)? 

Odpověď na dotaz:

Ve Výzvě je mj. uvedeno:

c) kopii dokladu osvědčujícího odbornou způsobilost dodavatele nebo osoby, jejímž prostřednictvím odbornou způsobilost zabezpečuje, tj. kopie osvědčení o autorizaci (minimálně 1 autorizovaný inženýr v oboru pozemní stavby ve smyslu zákona č. 360/1992 Sb., v platném znění).

Z obsahu výzvy tedy vyplývá, že uchazeči mají možnost doložit kopii dokladu osvědčující odbornou způsobilost osoby, jejímž prostřednictvím odbornou způsobilost zabezpečují. Nutnost předkládání dalších podkladů (např. smluv o subdodávce) výzva nestanoví. Uchazeči však zodpovídají za to, že se skutečně jedná o kopie dokladu osvědčující odbornou způsobilost osoby, jejímž prostřednictvím odbornou způsobilost zabezpečují.

Znění dotazu:

Jen jsem se ještě chtěla zeptat, jestli budou výkresy k dispozici i ve formátu DWG. 

Odpověď na dotaz:

Výkresy ve formátu DWG máme k dispozici a budou poskytnuty vybranému uchazeči po ukončení výběrového řízení.
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