Administrativní postup

pro provádění dohody mezi vládou Rakouské republiky

a vládou České republiky

o výměně zaměstnanců za účelem rozšíření jejich odborných a jazykových znalostí

(Dohoda o stážistech)

I. Schvalovací řízení pro české stážisty
1. Kontrola žádosti

1.1. Osobní předpoklady

Žádost o povolení k zaměstnání pro stážistu pracujícího v Rakousku si mohou podat čeští státní příslušníci, kteří mají bydliště v České republice a kteří 

(   nejsou mladší 18 let a starší 35 let a 

(   mají v příslušném oboru odborné vzdělání nebo mohou prokázat praxi.

Formulář potřebný pro podání žádosti a všechny informace poskytne stážistovi  kterýkoli úřad práce v ČR. 

Žádost s potřebnými podklady lze podat buď osobně nebo zaslat poštou na úřad práce v ČR podle místa trvalého bydliště. 

1.2. Potřebné podklady

( německy vyplněný formulář žádosti,

( doklad o dosaženém odborném vzdělání, popř. o odborných a jazykových znalostech (s německým překladem),

( kopie cestovního pasu nebo občanského průkazu

( příslib přijetí nebo pracovní smlouvu od rakouského zaměstnavatele.

1.3. Příslušnost

Úplnost žádosti a splnění osobních předpokladů stážistů ověří nejdříve  pověřený pracovník na příslušném úřadu práce v ČR.

Jsou-li splněny podmínky uvedené pod bodem I.1.1. a I.1.2., zašle se žádost ověřená razítkem a podpisem příslušného úřadu práce na MPSV ČR /SSZ.  MPSV ČR/SSZ žádost zaeviduje a zašle s potřebnými podklady  partnerskému úřadu v Rakousku (AMS).  

Nejsou-li podmínky splněny, žádost bude zamítnuta. Je-li žádost neúplná, poskytne se žadateli lhůta pro nápravu nedostatků. 


AMS v Rakousku postoupí žádost  regionálním expoziturám Služeb trhu práce (RGS), Jsou-li podmínky splněny a nebrání-li tomu jiný důvod, vystaví RGS povolení k zaměstnání pro stážistu. Možnost zaměstnání, kterou dohoda poskytuje, může stážista využít pouze jednou. Délka praxe se řídí potřebami vzdělávání. Trvá nejméně šest měsíců a nejdéle jeden rok. Pokud jsou pro to závažné důvody a vývoj na pracovním trhu to dovoluje, může být povolení prodlouženo maximálně na 18 měsíců. V současné době je povolení udělováno – resp. prodlužováno maximálně na 50 týdnů (nařízení Spolkového ministerstva hospodářství a práce z 5. července 2004, Zl BMWA-439.007/5003-II/7/2004).

Musí být dodržena ustanovení o ochraně osobních údajů. 

AMS informuje MPSV ČR o vystavení povolení k zaměstnání nebo o zamítnutí povolení. Žadatel si pak povolení může vyzvednout na regionální expozituře  Služeb trhu práce (RGS) v Rakousku a zaplatí tam příslušný poplatek. 

2. Zprostředkovací řízení

Jestliže žadatel nemá žádného zaměstnavatele (nemá příslib pracovního místa), pokusí se AMS v souladu s tímto prováděcím postupem zaměstnavatele najít. Stážista oznámí, kterou spolkovou zemi preferuje. 

Není-li do jednoho roku možno nabídnout stážistovi vhodné zaměstnání, které by odpovídalo podmínkám této dohody, žádost se zamítne. Stážista má možnost po celou dobu vyhledávat zaměstnavatele sám.   Po zamítnutí  žádosti lze novou žádost o zprostředkování podat nejdříve po uplynutí jednoho roku. V případě, že zprostředkování proběhne úspěšně nebo si stážista během výše uvedené lhůty najde zaměstnavatele sám, vydá RGS  pracovní povolení pro stážistu  (Praktikantenbewilligung) a MPSV ČR/SSZ  bude stážistu informovat o dalším postupu . Kopii povolení zašle RGS přímo  MPSV ČR/SSZ. MPSV ČR/SSZ předá prostřednictvím příslušného úřadu práce kopii povolení stážistovi. Stážista si pak povolení může vyzvednout na regionální expozituře  Služeb trhu práce (RGS) v Rakousku a zaplatí tam příslušný poplatek. 

3. Povolení k zaměstnání

3.1. Předpoklady pro udělení povolení

Při zaměstnání stážisty se použijí veškerá ustanovení upravující uzavírání pracovních smluv a ochranu zaměstnanců, zvláštní právní předpisy o zaměstnávání mladistvých osob, ustanovení pracovního a podnikového práva, kolektivní právní úpravy v oblasti pracovního práva a veškeré předpisy o sociálním pojištění toho smluvního státu, v němž stážista vykonává zaměstnání. 

Zaměstnavatelé, kteří zaměstnají stážistu na základě této dohody, zašlou neprodleně RGS písemnou zprávu o nástupu do zaměstnání a jeho ukončení a o podstatných mzdových a pracovních podmínkách. Stážista tuto zprávu podepíše. 

Povolení k zaměstnání RGS odmítne udělit nebo ho zruší, jestliže

a) okolnosti opravňují k domněnce, že nebude přijato zaměstnání ve znění této dohody nebo 

b) pravděpodobně nebude dána záruka, že při zaměstnání stážisty budou v místě zaměstnání dodrženy odpovídající mzdové a pracovní podmínky a předpisy o sociálním pojištění. 

Jestliže bude pracovní poměr se stážistou předčasně ukončen bez jeho zavinění, pokusí se AMS za podmínek uvedených v bodě I.1.2. pro stážistu najít obdobné zaměstnání s tím, že po započtení již odpracované doby nebude překročena maximální délka zaměstnání uvedená v bodě 1.3. 

3.2. Prodloužení povolení k zaměstnání

Žádost o prodloužení povolení k zaměstnání podává stážista u té RGS, která povolení vystavila. Žádost lze schválit pouze tehdy, jestliže je předloženo prohlášení dosavadního zaměstnavatele, že hodlá stážistu i nadále zaměstnat a jestliže to umožní situace a vývoj na trhu práce. Kopie žádosti o prodloužení povolení k zaměstnání a rozhodnutí o žádosti se zašle  na MPSV ČR/SSZ.

4. Využití kontingentů

O využití kontingentů vede AMS statistiku, kterou dává nejméně jednou za čtvrt roku  k dispozici MPSV ČR/SSZ.

II. Schvalovací řízení pro rakouské stážisty

Rakouští občané nepotřebují v České republice pracovní povolení. Jejich zaměstnavatelé mají pouze povinnost písemně informovat příslušný úřad práce nejpozději v den nástupu k výkonu práce.

III. Různé
1.  Zprostředkování stážistů podle dohody je osvobozeno od úhrady nákladů a poplatků. 

2.  Náklady a poplatky vzniklé v souvislosti s podáním žádosti hradí stážista. Při zamítnutí žádosti nevzniká nárok na úhradu výloh.    

3.  Formuláře a informační letáky potřebné k podání žádosti poskytne úřad práce žadateli bezplatně. 

4.  Smluvní partneři se navzájem informují o zprostředkovací činnosti vykonávané v rámci dohody a na vyžádání si poskytují příslušné informace.

5.  Smluvní partneři se navzájem informují o aktuální situaci na trhu práce a o jeho vývoji.

6.  Nevyužitá místa kontingentu se nemohou převádět do následujícího roku.

IV. Smíšená česko-rakouská komise

Česko-rakouská komise na žádost některé z obou smluvních stran uspořádá v případě potřeby zasedání, na němž se posoudí otázky týkající se uplatňování tohoto administrativního postupu. Zasedání se budou konat střídavě v Rakouské republice a v České republice. 

