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Informace k vyplnění žádosti o poskytnutí mzdového příspěvku na podpořené pracovní místo v OPZ




K žádosti o poskytnutí mzdového příspěvku na podpořené pracovní místo v OPZ je zaměstnavatel povinen doložit všechny povinné přílohy ( viz. strana 3 žádosti), a to originály potvrzení, že:
a) [bookmark: _GoBack]nemá v evidenci daní zachyceny daňové nedoplatky – v případě, že potvrzení finančním úřadem neobsahuje informaci o tom, že bezdlužnost byla zjišťována u celního úřadu, předloží zaměstnavatel potvrzení o bezdlužnosti i od celního úřadu. Je-li zaměstnavatel právnickou osobou, dokládá bezdlužnost potvrzením, které je vystaveno na „ identifikační číslo“. Je-li zaměstnavatel podnikající fyzickou osobou, dokládá bezdlužnost potvrzením, které je vystaveno na „jméno“ s uvedením rodného čísla, popř. data narození i na „identifikační číslo“

b) nemá nedoplatek na pojistném a penále na veřejné zdravotní pojištění – je-li zaměstnavatel právnickou osobou, dokládá bezdlužnost potvrzením, které je vystaveno na „identifikační číslo“. Je-li zaměstnavatel podnikající fyzickou osobou, dokládá bezdlužnost potvrzením, které je vystaveno na“ jméno s uvedením rodného čísla, popř. data narození“ i na „IČ“ 

c) nemá nedoplatek na pojistném a penále na sociálním zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti – je-li zaměstnavatel právnickou osobou, dokládá bezdlužnost potvrzením, které je vystaveno na „ IČ “. Je-li zaměstnavatel podnikající fyzickou osobou, dokládá bezdlužnost potvrzením, které je vystaveno na „ jméno s uvedením rodného čísla, popř. data narození“ i na „ IČ“.

Pokud zaměstnavatel, má některý z výše uvedených nedoplatků a bylo mu povoleno splácení ve splátkách, lze příspěvek poskytnout , není-li v prodlení se splácením splátek ( to je nutné doložit potvrzením příslušného úřadu, ze kterého bude zřejmé, že zaměstnavatel nedoplatek splácí řádně a včas). Příspěvek lze poskytnout zaměstnavateli i v případě, bylo-li mu povoleno posečkání daně. Tyto skutečnosti je zaměstnavatel rovněž povinen doložit.
Potvrzení a) až c) nesmí být ke dni podání žádosti starší 30 dnů. Dnem podání se rozumí den jejího doručení úřadu práce.
K žádosti o poskytnutí mzdového příspěvku na podpořené pracovní místo v OPZ zaměstnavatel dále povinen ještě doložit v originále:
a) doklad o zřízení účtu u peněžního ústavu uvedeného v části E. Bankovní spojení žadatele žádosti. Lze doložit smlouvou o zřízení účtu nebo potvrzením vystavené bankou,
b) charakteristiku podpořených pracovních míst.
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