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Evropská strategie zaměstnanosti – proces jejího vzniku a vývoje.

(2. mezinárodní seminář, Hotel Slovan Brno, 4. a 5.3.2014)

RNDr. Josef Pitner, Ph.D., odborný garant projektu

V úvodních fázích procesu evropské integrace byl základní důraz kladen především na vytváření takového společného trhu, který by následně vyústil v hospodářskou a měnovou unii. Otázkám zaměstnanosti a obecněji sociální politice přitom nebyl dlouho přikládán příliš velký význam.  Předpokládalo se totiž, že právě úspěšná ekonomická integrace vyvolá hospodářský růst, který se následně projeví vyšší potřebou pracovní síly v ekonomice, tedy poklesem nezaměstnanosti. Sice již Římská smlouva z roku 1957 obsahovala kapitolu věnovanou sociální politice v jednotlivých členských zemích, ovšem zdaleka to ještě nebyl pokus o vytvoření jakési jednotné evropské „sociální strategie“;  jednalo se spíše jen o snahu o koordinaci jednotlivých činností v sociální oblasti členských států. 

Evropská strategie zaměstnanosti

Nutnost společně formulovat jakousi „sociální strategii“ dozrává v Evropském společenství až v průběhu osmdesátých let, tedy v období, kdy se dlouhodobě a rychle rostoucí nezaměstnanost stala významným celounijním národohospodářským ale především sociálním problémem. V roce 1993 vydala Evropská komise studii nazvanou „Růst, konkurenceschopnost, zaměstnanost – výzvy a cesty vpřed pro 21. století“ (tzv. „Bílá kniha“). V ní byly vymezeny zásady strategie vedoucí k zintenzivnění ekonomického růstu a ke snižování úrovně nezaměstnanosti v členských zemích. Tato strategie vyvodila, že výrazného zlepšení situace na trhu práce je možno dosáhnout pouze vyšším ekonomickým růstem a následně vyšší intenzitou zaměstnanosti. Doporučila podporovat rozvoj malých a středních podniků, a to zejména těch, které zajišťují služby vyžadující značný objem pracovních sil. Proto byla sektoru služeb, který se ve většině členských zemí dynamicky rozvíjel po celá sedmdesátá a osmdesátá léta, přiznána další významná priorita. Zdůrazněn byl rovněž princip  solidarity na trhu práce; mnohem více než předtím začal být při tvorbě nových pracovních míst kladen důraz na nezaměstnané. Poprvé tak byla formulována nová myšlenka v evropské sociální politice – přerozdělovat ne pouze příjmy, ale rovněž i pracovní příležitosti vedoucí k vlastním příjmům. 

Ze závěrů zmíněné Bílé knihy vyplynula nutnost využívat část vyprodukovaného bohatství členských států na tvorbu nových pracovních příležitostí, neboť ekonomický růst sám o sobě nemusí vždy ke snižování nezaměstnanosti stačit. Rovněž bylo doporučeno rozvíjet „sociální ekonomiku“ a odstraňovat „nepružnosti jednotlivých trhů práce“, a to především zkvalitněním systému vzdělávání a přípravy na povolání, vytvořením systému celoživotního učení, provázáním systému vzdělávání s potřebami trhu práce, zaváděním pružné organizace práce a usnadněním přístupu nekvalifikované nebo málo kvalifikované pracovní síly na trh práce. 

Obrovský význam pro vymezení Evropské strategie zaměstnanosti mělo založení Evropského společenství v roce 1997. V tzv. Amsterdamské smlouvě bylo poprvé formulováno, že politika zaměstnanosti je úkolem celoevropským; proto byla označena jako „oblast společného zájmu“. Byl zřízen i Výbor pro zaměstnanost, jemuž bylo uloženo sledovat a koordinovat vývoj na trzích práce jednotlivých členských zemí. Rovněž bylo přijato ustanovení, aby Evropská rada každoročně vydávala hodnotící stanovisko k problému zaměstnanosti a nezaměstnanosti.

Základní principy dnešní „Evropské strategie zaměstnanosti“ byly přijaty v roce 1997 na zasedání Evropské rady v Lucemburku, kde byla vydána rezoluce, podle níž měly jednotlivé členské země každoročně vypracovávat tzv. „Národní akční plány zaměstnanosti“, v nichž měly být rozvíjeny následující čtyři tzv. „základní pilíře“: 

1. Podporou zaměstnatelnosti zajistit, aby nezaměstnaní měli motivaci a správné schopnosti k návratu do zaměstnání, a to na základě principu „pracovního trhu otevřeného pro všechny“. 

2. Podporou podnikání usnadnit zakládání a provozování podniků.  Účelem tohoto „pilíře“ je podporovat vytváření nových pracovních míst, odstraňovat administrativní překážky při zakládání a provozování podniků a přizpůsobovat daňové a pojišťovací systémy tak, aby byly příznivější pro zvyšování zaměstnanosti.

3. Zvyšováním tzv. „adaptability“ podporovat všestrannou flexibilitu zaměstnavatelů a zaměstnanců. 

4. Podporou rovných příležitostí mužů a žen prosadit rovnoprávnost obou pohlaví na trhu práce. 

Významným předělem v koncipování Evropské strategie zaměstnanosti se stalo zasedání Evropské rady v Lisabonu v roce 2000, které na úseku zaměstnanosti formulovalo jako strategický cíl záměr „…stát se nejkonkurenceschopnější a nejdynamičtější světovou ekonomikou založenou na znalostech, schopnou trvale udržitelného růstu s více a lepšími pracovními místy a větší sociální soudržností“. Aby plnění tohoto úkolu mohlo být jednoznačně kontrolováno a vyhodnocováno, stanovila Evropská rada, jakých hodnot úrovně celkové zaměstnanosti obyvatelstva (a zvlášť i hodnot úrovně zaměstnanosti žen) má být v Unii do konce roku 2010 dosaženo. Tyto stanovené hodnoty byly o rok později na zasedání Evropské rady ve Stockholmu dále doplněny, a to jednak o průběžné hodnoty platné pro rok 2005 a také o cílové hodnoty míry zaměstnanosti starší populace (ve věku 55 – 64 let), kterých v zaměstnanecké skladbě Unie mělo být dosaženo v cílovém roce 2010. 

Hlavní směry zaměstnanosti

Evropská rada na svém zasedání v Bruselu v březnu 2003 stanovila, že „Hlavní směry zaměstnanosti (Employment Guidelines)“ musí být úzce provázány s „Obecnými směry pro hospodářskou politiku (Broad Economic Policy Guidelines)“, které již dříve formulovaly zásady rozvoje hospodářství Unie. Politika zaměstnanosti členských států Unie měla být zaměřena na tři základní cíle: na dosažení plné zaměstnanosti, na zlepšení kvality  a produktivity práce a na zvýšení sociální soudržnosti na trhu práce.

V rámci prvního základního cíle, tedy snahy o dosažení tzv. „plné zaměstnanosti“, byla přijata následující kritéria:
· Celková míra zaměstnanosti obyvatelstva Unie měla činit nejméně 67 % v roce 2005 a 70 % v roce 2010

· Míra zaměstnanosti žen měla vzrůst na  57 % v roce 2005 a na 60 % v roce 2010

· Míra zaměstnanosti starších pracovníků (ve věku 55 – 64 let) měla v roce 2010 dosáhnout hodnoty 50 %

Zlepšení kvality a produktivity práce mělo být dosaženo rozvojem konkurenceschopné a na znalostech založené ekonomiky. Zvyšování míry zaměstnanosti mělo být doprovázeno růstem celkové produktivity práce. V rámci posilování sociální soudržnosti měl být podporován přístup ke kvalitnímu zaměstnání pro všechny osoby schopné pracovat, a to „potíráním diskriminace na trhu práce a předcházením vylučování lidí z pracovního poměru“. Pro dosažení těchto tří výše uvedených základních cílů měly členské státy splnit následujících deset priorit:

1. Aktivní a preventivní opatření pro nezaměstnané a neaktivní osoby

Členské státy měly realizovat taková aktivní a preventivní opatření pro nezaměstnané a neaktivní osoby, která by ve svém důsledku umožnila předcházet zvyšování počtu dlouhodobě nezaměstnaných a která by účelně podpořila integraci nezaměstnaných a neaktivních osob do zaměstnání. Každému nezaměstnanému ve věku do 25-ti let měl být nabídnut „nový start“ dříve, než dosáhne doby šesti měsíců nezaměstnanosti, v případě osob starších k tomu mělo dojít ve lhůtě do dvanácti měsíců nezaměstnanosti.  K tomu měly být použity formy školení, rekvalifikace, praxe, vytváření nových pracovních míst nebo jiná opatření na podporu zaměstnatelnosti. Do roku 2010 se některého z těchto „aktivního opatření“ mělo zúčastnit alespoň 25 %  z celkového úhrnu dlouhodobě nezaměstnaných.
2. Tvorba pracovních míst a podpora podnikání

Členské státy měly usilovat o zvýšení počtu nově vytvářených pracovních míst a o zlepšení jejich kvality, a to prostřednictvím podpory podnikání, inovace, investiční kapacity a příznivého podnikatelského prostředí. Zvláštní pozornost měla být přitom věnována využívání potenciálu nových podniků - zejména v sektoru služeb a výzkumu a vývoje - ke zřizování nových pracovních míst. 

Ve smyslu Evropské charty malých podniků (European Charter for Small Enterprises) měla být pozornost zaměřena na zjednodušení a snížení administrativní a regulační zátěže pro začínající podniky a pro malé a střední podniky a na usnadnění přijímání nových pracovníků, na zajištění snazšího přístupu ke kapitálu, opět především pro začínající firmy, pro malé a střední podniky a pro podniky s vysokým potenciálem růstu a tvorby pracovních míst.
3. Posilování adaptability a mobility na trhu práce

Členské státy měly podporovat celkovou adaptibilitu pracovníků a firem, přičemž vznikající nerovnováhu na trhu práce měly řešit prostřednictvím podpory profesní mobility a odstraňováním překážek geografické mobility. Do roku 2005 měli mít všichni uchazeči o zaměstnání v celé EU možnost kontaktovat všechna volná pracovní místa nabízená prostřednictvím služeb zaměstnanosti členských států. 

4. Podpora rozvoje lidských zdrojů a celoživotního vzdělávání

Členské státy měly prosazovat takovou strategii celoživotního vzdělávání, která zahrne zlepšování kvality a efektivnosti procesu vzdělávání a odborného výcviku. Cílem přitom mělo být vybavit populaci takovými dovednostmi, které jsou požadovány od moderní pracovní síly ve společnosti založené na znalostech.

Do konce  roku 2010:

· alespoň 85 % osob ve věku 22 let v EU mělo mít dokončené vyšší středoškolské vzdělání,

· průměrná úroveň účasti na celoživotním vzdělání měla činit alespoň 12,5 % v souboru populace ve věku 25 – 64 let 

Cílem bylo podstatně zvýšit investice do lidských zdrojů, a to především prostřednictvím podpory odborného výcviku dospělých. 

5. Zvyšování nabídky pracovních sil a podpora aktivního stárnutí

Členské státy měly zvyšovat dostupnost pracovních příležitostí a podporovat tak hospodářský růst a zaměstnanost, přičemž důležité místo měla mít podpora mobility pracovní síly. Důležitým cílem bylo zvýšit průměrný věku odchodu do důchodu na úrovni EU o 5 let do roku 2010, tj. z 59,9 roku v roce 2001na 64,9 roku v cílovém roce 2010. 
6. Rovnost mužů a žen

Členské státy měly výrazněji podporovat účast žen na trhu práce a do roku 2010 dosáhnout podstatného snížení rozdílů v míře zaměstnanosti, v míře nezaměstnanosti a v úrovni odměňování mužů a žen. Zvláštní pozornost měla být věnována problému sladění pracovního a rodinného života, a to hlavně prostřednictvím poskytování služeb péče o děti a další závislé osoby a podporou „sdílení rodinných a profesních povinností“. Členské státy Unie měly usilovat o zajištění „veřejné“ péče o děti (pro alespoň 90 % dětí ve věku mezi 3 lety a začátkem povinné školní docházky a pro alespoň 33 % dětí ve věku do 3 let do roku 2010). 

7. Podpora integrace osob znevýhodněných na trhu práce a boj proti jejich diskriminaci

Členské státy měly podporovat pracovní zapojení osob, které jsou na pracovním trhu znevýhodněny (např. těch osob, které neukončily školní vzdělání, dále pracovníků s nízkými dovednostmi, lidí se zdravotním postižením, imigrantů a etnických menšin), a to rozvojem jejich zaměstnatelnosti, zvyšováním počtu pracovních příležitostí a odstraňováním všech forem diskriminace. V roce 2010 měla v EU činit míra nedokončení školní docházky maximálně 10 %. 

8. Zajistit zvyšování atraktivity práce oproti pobírání sociálních dávek

Členské státy měly reformovat své daňové systémy a systémy dávek tak, aby došlo ke snížení nezaměstnanosti. Do roku 2010 mělo dojít k výraznému snížení dřívějšího vysokého daňového zatížení pracovníků s nízkým platem. 

9. Přeměna pracovních poměrů v rámci „stínové ekonomiky“ na legální  zaměstnání

Členské státy měly realizovat aktivity a opatření zaměřené na odstraňování práce načerno a na zjednodušení podnikatelského prostředí.  

10.  Zmírňování regionálních nerovností na trhu práce

Členské státy měly realizovat kroky směřující ke snížení regionálních nerovností v zaměstnanosti a nezaměstnanosti a to formou podpory tvorby nových pracovních míst na místní úrovni. K tomu měly být využity i prostředky Fondu soudržnosti, Strukturálních fondů a fondů Evropské investiční banky. 

V oblasti vzdělávání pracovní síly bylo na zasedání Evropské rady v Bruselu v květnu 2003 schváleno pět tzv. „evropských srovnávacích ukazatelů“, mezi které byly zařazeny: předčasný odchod žáků ze škol, podíl absolventů matematických, přírodovědných a technických oborů, míra ukončenosti vyššího sekundárního vzdělávání, klíčové dovednosti a za páté účast na celoživotním učení. Tyto ukazatele byly a stále jsou chápány jako základní nástroje koordinace národních politik členských států v oblasti vzdělávání lidských zdrojů.

Revize Lisabonské strategie

Původní záměr Lisabonské strategie můžeme shrnout takto: zvýšit ekonomický růst a dosáhnout vyšší míry zaměstnanosti, a to prostřednictvím znalostí a jejich aplikace (vědy, vzdělání, inovací a ekonomických reforem), aniž by byly ohroženy sociální soudržnost a dosažená úroveň ekologických  standardů.

Realizace nové strategie se měla obejít bez vytváření nových institucí. Evropská rada měla každoročně na svém jarním zasedání zhodnotit průběh strategie. Pro sledování a hodnocení Strategie měla být každoročně vypracována zpráva (Scoreboard) a vedle toho zpráva o konkurenčním postavení Evropské unie ve světě.

V listopadu 2004 předložila skupina odborníků pověřená Komisí hodnotící zprávu za prvních pět let strategie (Wim Kokova zpráva „Lisabonská strategie pro růst a zaměstnanost“ - „Facing the Challenge. The Lisbon strategy for growth and employment“). Byla značně kritická a hovořila o „promarněných šancích"a o „zklamání nad vývojem evropské ekonomiky". Tato zpráva konstatovala, že se sice podařilo zvýšit počet nových pracovních míst, ale cíl do roku 2010 je pro EU jako celek nesplnitelný. Postup ke znalostní ekonomice byl ohrožen tím, že podíl výdajů na výzkum a vývoj v HDP začal stagnovat a také postup v ekonomických reformách byl pomalý. Příčiny neúspěchu Lisabonské strategie byly sice nalezeny ve zhoršených podmínkách světové ekonomiky, ve vytyčení mnoha cílů, které si často protiřečily, hlavně však v tom, že většina členských zemí nevzala strategii za svou a že ji podporovala ji pouze verbálně. 

Revize Lisabonské strategie je spojena s nástupem nové Komise v čele s J. Barossem v roce 2005, jež se pokusila odstranit nedostatky původní strategie. Bylo provedeno nové vymezení priorit: strategie dostala pouze dva cíle: dosáhnout  vyššího a trvalého růstu a vytvářet více pracovních míst a také lepší pracovní místa. Vlády členských zemí dostaly za úkol  zpracovat a každoročně předkládat Národní program pro růst a zaměstnanost do čehož měly být vtaženy také národní parlamenty. 

Na zasedání Evropské rady v červnu 2005 byly schváleny tzv. Integrované hlavní směry pro růst a zaměstnanost pro období 2005–2008.  Ty sestávaly z: 

· Hlavních směrů hospodářské politiky zajišťujících hospodářskou soudržnost všech tří dimenzí strategie (ekonomické, sociální a environmentální) a z 

· Hlavních směrů politiky zaměstnanosti. 

Celkem bylo těchto směrů formulováno 24. Členským zemím bylo uloženo rozpracovat schválené integrované hlavní směry pro růst a zaměstnanost na léta 2005–2008 ve svých vnitrostátních reformních programech do podzimu 2005.

Po nástupu hospodářské recese na podzim roku 2008 se práce na naplňování úkolů revidované Lisabonské strategie dále zpožďovaly a celá Strategie skončila v roce 2010 v zásadě neúspěšně. Nahrazena byla tzv. Strategií Evropa 2020 – tzv. „Strategií pro inteligentní a udržitelný růst podporující začlenění“.

Strategie Evropa 2020
Strategie Evropa 2020 je hlavní hospodářskou reformní agendou Evropské unie. Navazuje na tzv. Lisabonskou strategii. Cílem této Strategie je dosažení takového hospodářského růstu, jenž bude založen na principech znalostní ekonomiky, bude udržitelný a bude podporovat začleňování, a to jak sociální, tak územní. 

Obecné cíle Strategie Evropská rada formulovala dne 17. června 2010 a zároveň vyzvala jednotlivé členské státy, aby si stanovily analogické cíle národní, a aby na své úrovni implementovaly politiky a nástroje nutné k naplnění těchto cílů.

Hlavní cíle Strategie, které byly schváleny Evropskou radou dne 17. června 2010, jsou následující:
1. dosažení 75% zaměstnanosti žen a mužů ve věku od 20 do 64 let, mimo jiné i prostřednictvím vyšší účasti mladých lidí, starších pracovníků a pracovníků s nízkou kvalifikací a lepší integrace legálních migrantů;

2. Zlepšení podmínek pro výzkum a vývoj, zejména s cílem zajistit, aby veřejné a soukromé investice v tomto odvětví dosáhly v úhrnu 3 % HDP. 

3. Snížení emisí skleníkových plynů o 20 % oproti úrovním roku 1990 a zvýšení podílu energie z obnovitelných zdrojů v konečné spotřebě energie na 20 % a posun ke zvýšení energetické účinnosti o 20 %;

4. Zlepšení úrovně vzdělání, a to zejména snahou snížit míru předčasného ukončování školní docházky pod 10 % a zvýšit podíl osob ve věku 30-34 let s dokončeným terciárním nebo srovnatelným vzděláním na nejméně 40 %;

5. Podpora sociálního začlenění, zejména prostřednictvím snižování chudoby, a to snahou snížit počet lidí ohrožených chudobou nebo vyloučením nejméně o 20 milionů.

Strategie Evropa 2020 v podmínkách České republiky
Jak již bylo zmíněno, v souladu se závěry Evropské rady z června 2010 si měly členské státy stanovit národní cíle ve spolupráci s Evropskou komisí, a to s ohledem na svá hospodářská a sociální specifika. Vláda ČR své národní hlavní cíle a podcíle formulovala takto:

V oblasti zaměstnanosti:

· Dosažení celkové míry zaměstnanosti ve výši 75%

· Dosažení míry zaměstnanosti žen ve výši 65%

· Dosažení míry zaměstnanosti starších pracovníků ve výši 55%

· Snížení míry nezaměstnanosti osob ve věku 15-24 let o třetinu oproti roku 2010

· Snížení míry nezaměstnanosti osob s nízkou kvalifikací o čtvrtinu oproti roku 2010

· Zvýšení produktivity práce o 20 % oproti roku 2010

V oblasti vzdělávání:

· Míra předčasného ukončování školní docházky nebude v roce 2020 vyšší než 5,5 % 

· podíl osob ve věku 30-34 let s dokončeným terciárním nebo srovnatelným vzděláním dosáhne hodnoty nejméně 40 % (z celkové populace z daném věku)

V oblasti sociálního začleňování a snižování chudoby:

· Počet osob ohrožených chudobou, materiální deprivací či žijících v domácnostech bez zaměstnané osoby se do roku 2020 sníží nejméně o 30 000 osob. 

Projekt realizuje Úřad práce ČR. Realizace projektu probíhá v Jihomoravském kraji.
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